

要求發回課餘託管津貼

我們是來至港島南、九龍東、九龍西及新界西之單親綜援家庭所組成的「香港單親婦女綜援權益會」，對於政府把我們僅有的標準金額及各項特別津貼一減再減，我們既憤怒及擔心，憤怒是政府不理民情，在經濟低迷、失業率高企的情況下仍對金額作大幅削減，還在少得可憐並僅以糊口的綜援金「開刀」，擔心的是除了要面對生活困境，現在連可以協助子女有良好成長的服務 --- 課餘託管，都不能再參加，因為我們不能再額外承擔千多元的費用，故此，我們要求社會福利署發回課餘託管津貼予有任何社會工作者轉介之個案，對此，我們有以下之論據：

一. 單親兒童成長有困難

兒童需要面對家庭轉變帶來沉重壓力，兒童透過全面的課餘託管服務可參與群體生活，此服務所提供之學童輔導，可促進兒童有正面而快樂的人生，有助兒童心理成長。

二. 有效防止街童聚成黨，避免社會問題發生

自發生「秀茂坪童黨燒屍案」後，社會各界紛紛關注兒童的成長，特別是透過課餘託管服務可讓學童聚集一起，參與正常而健康的活動，以避免類似上述之慘劇再發生。

三. 單親家長需要兼顧家務及照顧年幼子女

因家庭轉變，單親家長往往要獨力照全個家庭，特別是子女眾多的家長，家長需要處理子女間的問題甚至紛爭，相對家長的壓力會增加。

四. 課餘託管服務可補足學校之不足

由於學校課程緊迫，教師工作量及壓力相當大，較難兼顧學生課餘之成長及學習情況，對於學習成績差的學生更是愛莫能助，故此，課餘託管服務可補足學童能獲更全面的發展及成長。

五. 託管服務可平衡學校與家庭因做法不一所再來的問題

香港教育方法則重懲罰及守紀律，對於採用較寬鬆態度處理兒童問題的家長，做法並不一致，除了令兒童疑惑亦感到有相重標準，往往兒童就在這些灰色地帶有意或無意地做出越軌行爲，從而亦衍生不少問題，故此託管服務可提供更多空間讓家長討論子女的管教問題。

六. 服務可減低綜援家長因學歷低不懂教功課所帶來的壓力

我們大部份都是學歷低甚至是文盲的家長，未能有效教導子女做功課，加上現時學校功課多及壓力大，若成績追不上，校方會向家長及子女施予壓力，對此，家長亦要承擔額外的壓力，因此，課餘託管是可以有效跟進子女做功課的困難，而家長壓力亦得以紓緩。

七. 單親家長面對情緒困擾甚至抑鬱

家長可用的津貼遭大幅削減後，面對重大經濟壓力，加上家庭環境有別於一般家庭，對家長構成相重壓力及精神負擔，例如出現經常失眠、自言自語、神不守舍等初期精神病徵，長此下去或許再構成虐兒甚至家庭慘劇等社會問題。

八. 缺乏配套措施，獨留子女在家易生危險

整個綜援檢討是強調「自力更生，重投工作」，但豁免入息金額一分錢亦不提高，如我們外出工作，所獲得的大部分入息會被扣除，加上外出午膳及交通費，最後所餘無幾，根本無可能再支付託管費用，最後唯有把子女獨留在家中，子女就留在危機四伏的環境中，如真的發生意外甚至賠上生命，責任誰負呢？

總括而言，社署一系列削減行動已令我們透不過氣，憂心忡忡，我們可以「死慳」渡日，捱餓亦可以，然而我們的下一代是不該受到如此對待，作為一個正常人的生活，他們有權在開心、快樂、安全的環境下成長，如閣下都有子女的話，你會有同感嗎？故此，我們懇請主席及各位議員替我們向社署爭取回課餘託管津貼，讓我們下一代有良好而公平的成長環境。

此致

立法會福利事務委員會主席及各議員

香港單親婦女綜援權益會

謹啓